

解读美国新版国防战略四个关键词

新华社记者 徐剑梅

美国国防部日前发布2026年国防战略报告。作为总统特朗普第二任期的国防政策指导性文件,报告明确美国未来数年的国防优先事项和资源投放方向,指导国防预算、军力部署和军工规划。

美国专家和媒体认为,这份报告有四个关键词值得注意。

关键词一:“关键地域”

报告强调五角大楼的首要任务是保卫美国本土,将西半球视为美国本土安全的战略延伸,把保护美国在西半球各项利益列入本土防御这一优先事项。

报告称,美国本土防御范围不仅涵盖美国领土、领空、边境及直接涉及国家安全的周边区域,还包括从加拿大到中南美洲各国的“美国利益”。美方可借助军事手段打击拉美地区的“毒品恐怖主义”和非法移民活动,确保美国军队和商业机构能够进入从北极到南美洲的“关键地域”,尤其是格陵兰岛、墨西哥湾和巴拿马运河。

有分析认为,在这份报告中,“关键地域”指代对美国军事行动、商业利益和力量投送至关重要的地区,除战略要地外,还涉及西半球的贸易体系、能源供应等。从措辞看,美国想要控制的“关键地域”并不止于报告中点名的格

陵兰岛、巴拿马运河和墨西哥湾,旨在为美国在全球争权夺利进行战略布局。

关键词二:“金穹”

报告称,美国防部将优先发展“金穹”导弹防御系统,开发和部署用于对抗无人机的能力和系统,实现美国核力量的现代化和适应性改造,加强美国军事目标和某些民用目标的网络防御等。美媒解读,这意味着美国本土反导防御项目将获得优先支持。

分析人士认为,“金穹”系统在美国本土防御战略中占据突出地位,计划构建多层、多域、一体化防御体系以应对大规模导弹和无人机袭击,建成后将对来袭弹道导弹、高超音速武器、巡航导弹以及无人机等空中威胁予以拦截和防御。

据《今日美国报》报道,特朗普2025年1月就职后不久便宣布要打造“金穹”系统,同年5月公布1750亿美元的该反导系统发展规划。然而,同月美国国会预算办公室称,这一项目在未来20年最终可能耗资超过8000亿美元。

从成本过高,到技术可行性存疑,再到可能引发军备竞赛风险,该项目备受争议和质疑。

有分析指出,“金穹”计划标志着美国核战略从“相互确保摧毁”转向“单边防御优势”,这一追求绝对安全的反导

项目将耗费巨大资源,诱发军备竞赛,破坏战略稳定。

关键词三:“负担分摊”

新版国防战略将提升美国盟友伙伴的“负担分摊”列为优先事项之一。报告敦促美国的盟友伙伴增加军费,承担“维护本地区安全”的主要职责,从而使美国能把更多精力和资源投入其认定的“更重要”事项中。

报告说,美国将对美军在全球或特定地区的驻军结构、规模与部署方式等进行调整,并将调整方式与盟友负担分摊的多少直接关联。从俄乌冲突到朝鲜半岛,报告多次提到今后美国对盟友的防务支持会“关键但更加有限”。

报告认为欧洲对美国的重要性降低,称“尽管欧洲仍然重要,但其在全球经济中所占份额正在缩小且持续下降”。报告还说,终结俄乌冲突“首先是欧洲的责任”,美国的北约盟国“承担欧洲常规防御的主要责任”,并在保障乌克兰安全方面发挥领导作用。

对于朝鲜半岛局势,报告对美国的军事承诺同样使用“关键但更加有限”措辞,支持韩国承担“主要威慑责任”,并称“这种责任的转变,符合美国更新其在朝鲜半岛军事部署的利益”。

一些军事分析人士认为,报告释放

了美国可能削减在欧洲和韩国驻军的信号。

关键词四:“超级快充”

“超级快充美国国防工业基础”是新版国防战略报告提及的另一优先事项。与以往报告相比,新版报告显著提升国防工业基础的重要性。统计显示,在2022年报告中,“国防工业基础”在80页报告中出现8次,而在今年34页的新版报告中出现了12次。

报告将国防工业基础视为支撑美国所有战略目标的基础,认为没有强大的工业基础就无法有效实施防御和威慑,并为美国国防工业设定了目标:重归“世界头号兵工厂”地位,“大规模、高效率、高质量”为美国及其盟友生产军火。

有分析指出,“超级快充”不单指增加投资和扩大产能,还包括通过结构性变革与各类配套举措,快速扩产、规模化提升美国国防工业制造能力。国防生产、维护和供应能力建设将成为长期政策重点。

另有分析人士认为,基于报告中强调美国与盟友共担防务和能力建设,美国会推动与盟友伙伴在军备供应、联合采购和标准联通上的合作,如共享产能和市场等。

(新华社华盛顿1月26日电)



冬季风暴袭击纽约

1月25日,在美国纽约,人们推动陷在雪中的汽车。一场冬季风暴袭击美国纽约,导致铁路和渡轮服务减少,当地景区关闭,学校改为远程上课。

(新华社记者 张凤国 摄)

印度尼帕病毒疫情或来自医院

新华社新德里1月26日电 据印度媒体报道,印度东部的西孟加拉邦近期出现尼帕病毒疫情,确诊病例已升至5例。感染者正在该邦首府加尔各答及周边医院接受治疗,其中一名患者病情危重。

报道援引西孟加拉邦一名卫生官员的话说,加尔各答附近一家私立医院的2名医护人员是本次疫情中最早被确诊的患者,他们极有可能是从此前一名出现严重呼吸道症状的患者那里感染病毒。该患者在接受尼帕病毒检测前就已经去世。

报道说,当地政府正采取措施遏制病毒传播,目前已有多人被要求居家隔离。由于该病毒通常由蝙蝠传播给人类,西孟加拉邦已要求该邦多个动物园对圈养的蝙蝠进行采样

检测。

据世界卫生组织介绍,尼帕病毒是一种人畜共患病毒,可通过受感染的动物(如蝙蝠或猪)或受这些被感染动物唾液、尿液和排泄物污染的食物传染给人类,少数情况下也可人际传播。人类感染后的症状包括急性呼吸道感染和致命性脑炎,病死率通常在40%以上。目前尚无获得许可的疫苗或特效药。

世卫组织公布的信息显示,自1998年以来,孟加拉国、印度、马来西亚、菲律宾和新加坡均报告过尼帕病毒疫情。印度自2001年以来多次出现尼帕病毒疫情。2025年5月1日至7月12日期间,印度喀拉拉邦报告了4例尼帕病毒感染病例,其中包括2例死亡病例。

泰国全面筛查 来自尼帕病毒风险地区航班

新华社曼谷1月26日电 (记者常天童) 泰国民航局宣布,26日起对来自印度西孟加拉邦的航班进行全面筛查,以防止尼帕病毒输入泰国。

泰国民航局25日发表声明说,筛查从26日0时起开始实施,同时将根据形势发展随时调整。目前筛查内容包括:航空公司在印度西孟加拉邦出发地进行初步筛查,如发现旅客出现需要检测的症状,将要求旅客在出发前提供相关证明文件,并在飞行过程中遵循公共卫生指引;抵达泰国后,所有来自该地区的旅客须接受体温检测并填写健康申报表,航班抵达机场在廊桥区域设立筛查点。

据泰国媒体报道,印度西孟加拉邦加尔各答到泰国素万那普、廊曼和普吉

三个机场均有直飞航班,目前筛查措施已在这三个机场展开。

泰国看守总理兼内政部长阿努廷25日接受采访时说,目前泰国尚未报告任何尼帕病毒感染病例,政府已做好公共卫生系统监测和筛查的准备,对来自风险较高国家和地区的旅客进行密切监控。他还敦促公众遵守卫生指南,保持卫生习惯,如食用熟食、勤洗手、使用个人餐具、尽量避免握手等。

印度西孟加拉邦近期出现尼帕病毒感染病例,目前已有5例确诊病例,近100人被要求居家隔离。据世界卫生组织等机构介绍,尼帕病毒能攻击人的肺部和大脑,症状包括发烧、头疼、嗜睡、意识模糊和昏迷,感染者的死亡率可达40%以上。

欧盟正式通过 全面禁止进口俄天然气法规

新华社布鲁塞尔1月26日电 (记者康逸 丁英华) 欧盟27个成员国26日正式通过关于逐步禁止从俄罗斯进口管道天然气和液化天然气的法规。

欧盟轮值主席国塞浦路斯能源、商业与工业部长迈克尔·达米亚诺斯在当天发布的新闻公告中表示,该法规旨在摆脱对俄天然气的依赖,是欧盟“向建立自主能源联盟迈出的重要一步”。

根据该法规,欧盟将全面禁止从俄罗斯进口管道天然气和液化天然气,禁令将于法规生效六周后实施,现有合同设有过渡期。公告显示,对从俄进口液化天然气的全面禁令将于2027年年初生效,对进口管道天然气的全面禁令将

于2027年秋季生效。

法规还规定,在欧盟宣布进入紧急状态且一个或多个欧盟国家面临严重供应威胁的情况下,欧盟委员会可暂停实施进口禁令,最长期限为四周。截至2026年3月1日,各成员国必须就实现天然气供应多元化制定国家计划。

公告称,该法规将在欧盟官方公报上发布后的次日生效。欧盟委员会还计划提出在2027年年底前逐步停止进口俄罗斯石油的立法提案。

近年来,欧盟从俄罗斯进口的天然气和石油均显著减少。公告显示,2025年,俄石油占欧盟石油进口总量比例已降至3%以下,但俄天然气仍约占欧盟进口总量的13%,价值超过150亿欧元。



2027年女足世界杯会徽和口号发布

这是1月25日拍摄的在巴西里约热内卢大西洋大道上由来自八个主办城市的插画家与球迷们一起绘制的大型主题画。当日,国际足联在巴西里约热内卢举办活动,发布了2027年女足世界杯的会徽、口号和专属音效。

(新华社记者 周永穗 摄)

国际刑事法院: 菲前总统杜特尔特下月将面临听证会

新华社海牙1月26日电 (记者邵海平) 国际刑事法院26日表示,经法官认定,菲律宾前总统杜特尔特已适合参加审前听证会,该法院将于2月23日举行指控确认听证会。

此前,杜特尔特的辩护律师提出,杜特尔特已经80多岁,身体状况不佳,不宜出庭,请求法庭延期审理

理。国际刑事法院法庭指定了一个由三名医学专家组成小组对杜特尔特进行体检,2025年12月收到体检报告。综合各方评估,法庭认定杜特尔特能够行使权力,可参加审前程序。

2025年3月11日,杜特尔特从境外返回抵达马尼拉国际机场后被警

方拘留,有关方面向其出示了国际刑事法院的逮捕令。载有杜特尔特的飞机于2025年3月12日抵达海牙,杜特尔特于当年3月14日通过视频连线的方式参加了国际刑事法院举行的首次聆讯。2025年11月28日,国际刑事法院驳回律师以健康原因为由要求临时释放杜特尔特的

申请。

杜特尔特在担任菲律宾达沃市市长和菲总统期间发起反毒行动。2018年2月,国际刑事法院通知菲律宾政府,将对杜特尔特领导的打击毒品犯罪行动是否有违反人权的情况展开“初步调查”。菲律宾2019年正式退出国际刑事法院。

以色列否认民航情势吃紧的传言

新华社耶路撒冷1月26日电 (记者王卓伦 庞广宁) 以色列民航局25日发表声明说,目前没有因地缘政治局势而影响以色列民航活动的情况,特拉维夫市附近的本-古里安机场运营一切正常。

25日有以色列媒体报道称,在伊

朗局势日益紧张的情况下,以色列民航局局长警告外国航空公司,该地区可能在周末进入“更加敏感的时期”,安全形势仍然瞬息万变,如有必要,以色列可能会再次关闭其领空。

声明还称,以色列所有防御系统均已部署并处于“高度戒备状态”,

包括机场管理局和安全机构在内的所有相关方之间的协调机制正在持续全面运作,民航局将继续密切关注地区局势发展,并根据需要及时更新信息。

2025年6月,以色列和伊朗军事冲突期间,以色列曾关闭领空。

寻死者家属及目击证人启事

2026年1月14日20时20分许,S369号线+166KM罗定市太平镇渡头昆仑轮胎门前路口路段发生一起一輛小型轿车与行人未知男性发生碰撞,造成行人未知男性经抢救无效死亡的交通事故。

死者特征:
1.未知男性的尸体停放在罗定市殡仪馆的冰箱内,将尸体移出进行检验。死者上身外穿黑色夹棉外套;第2件是军绿底黑色英文字母棒球服外套;第3件是白底蓝色英文字母带人型图案长袖卫衣;第4件是深棕色长袖打底衫;第5件是浅蓝色长袖衬衫。腰系黑色带“CEFIRO”字

母皮带。下身外穿深灰色西装长裤;第2件是白底黑花纹平角内裤。双脚赤足。尸长145cm,发长3cm,尸斑呈暗红色存在于项背部,尸僵存在于下颌,项及四肢关节,角膜清晰,瞳孔等圆散大,直径0.5cm,眼球结合膜苍白。口唇,皮肤及指趾甲床苍白,牙齿0只,牙龈萎缩。鼻腔出血,口腔未见出血。右侧外耳道出血,左侧外耳道未见出血。请死者家属或目击证人与罗定市公安局交通警察大队交通管理中队联系,侦查中队联系电话:19868168272。

罗定市公安局交通管理大队侦查中队
2026年1月27日